
 

ΜΙΑ ΕΤΚΟΛΗ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΑΙΜΩΝ ΚΤΜΑΣΩΝ 

Με αφορμι ζνα από τα κζματα φυςικισ των παγκφπριων εξετάςεων  (για τα οποία δεν υπιρξε οφτε ζνα ςχόλιο!)  κα 

ικελα να προτείνω μια εφκολθ διαδικαςία παραγωγισ ςτάςιμων κυμάτων ςε τεντωμζνο λάςτιχο τθν οποία 

χρθςιμοποιώ τα τελευταία  χρόνια ςτο ςχολικό εργαςτιριο. Ο διεγζρτθσ είναι ζνα μεγάφωνο  100W  ςτον κώνο του 

οποίου ζχει κολλθκεί ζνασ κοντόσ χάρτινοσ κφλινδροσ με ςυρμάτινο ‘χεροφλι’ για να υπάρχει δυνατότθτα ςφηευξθσ με 

το μζςο διάδοςθσ. Το μεγάφωνο τροφοδοτείται με θμιτονοειδζσ ςιμα από τθν ζξοδο ιςχφοσ τθσ γεννιτριασ 

ςυναρτιςεων (ςυχνοτιτων). Βεβαίωσ ςτάςιμο κφμα δθμιουργείται για οριςμζνεσ μόνο ςυχνότθτεσ (αυτό είναι μια 

μορφι κβάντωςθσ που οφείλεται ςτο ότι  το μζςο διάδοςθσ είναι φραγμζνο).  Οι επόμενεσ εικόνεσ περιγράφουν τθν 

διαδικαςία τθσ οποίασ το πλεονζκτθμα είναι ότι δεν χρειάηεται να ‘παίξουμε’ με τθν τάςθ τθσ χορδισ .  

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Εδώ τα πειραματικά δεδομζνα είναι: Το μικοσ τθσ χορδισ από το ςθμείο ςφηευξθσ με τον διεγζρτθ μζχρι το δεξιό τθσ 

άκρο είναι  L = 1m . Οι ενδείξεισ ςυχνότθτασ τθσ γεννιτριασ   f1=10,9Hz , f2=22Hz , f3=33Hz , f4=43,5Hz , f5=54Hz . Το       

πάχοσ των ατράκτων ςτο ςτάςιμο με τισ δφο ατράκτουσ είναι  d = 8,5cm . Από τα δεδομζνα αυτά μποροφν μεταξφ 

άλλων να υπολογιςκοφν οι ταχφτθτεσ διάδοςθσ του κφματοσ ςε κάκε περίπτωςθ και να διαπιςτωκεί (ςτα πλαίςια του 

πειραματικοφ ςφάλματοσ) ότι το μθχανικό κφμα ςτθ χορδι δεν … διαςκεδάηει. Επίςθσ για το ςτάςιμο με τισ δφο 

ατράκτουσ μπορεί να υπολογιςτεί θ ταχφτθτα με τθν οποία οι κοιλίεσ περνάνε από τθ κζςθ ιςορροπίασ. 

Με τον διεγζρτθ που περιγράφθκε μποροφν να πραγματοποιθκοφν και άλλεσ πειραματικζσ διαδικαςίεσ. Μια ιδζα είναι 

ςτο ίδιο τεντωμζνο ελατιριο να δθμιουργθκοφν διαδοχικά εγκάρςιο και διάμθκεσ ςτάςιμο κφμα , να υπολογιςτεί ςε 

κάκε περίπτωςθ θ ταχφτθτα διάδοςθσ τθσ διαταραχισ και να διαπιςτωκεί αν ςτο ελατιριο ιςχφει ότι και ςτα ςτερεά , 

δθλαδι ότι τα διαμικθ κφματα είναι γρθγορότερα από τα εγκάρςια ςτο ίδιο μζςο διάδοςθσ.    
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